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„Glasul Bisericii“, Revista oficială a 

Sfintei Arhiepiscopii a Bucureştilor şi a 
Sfintelor Episcopii a Buzăului şi Dunării 
de jos, Nr. 1 — 3 a. c. ne aduce vestea 
întplinirii a 50 de ani de viaţă a I. P . S.
Patriarh Justinian. La prăznuirea acestei 
cincizecimi a întâi Stătătorului şi Cârmui- 
torului Bisericii Ortodoxe Române se aso
ciază şi Ardealul ortodox, care sub păsto
rirea I. P. S. Sale şi-a sărbătorit marele 
deziderat al poporului credincios: unifi 
carea bisericească.

Prea Fericitul Patriarh Justinian s’a 
născut la 22 Februarie 1901 în Cerme- 
geşiii Vâlcii, după tată fiu de ţăran, iar 
după mamă din spiţă de preoţi luptători 
pentru drepturile poporului. Absolvind se
minarul din R -Vâlcee în 1923 este numit 
învăţător, peste un an (1924) preot în Bă- 
beni-Vftlcea. în 1927 ia licenţa în Teolo
gie Ia Facultatea de Teologie din Bucu
reşti. Calităţile deosebite ce erau active în 
tânărul preot, atrag atenţia P. S. Varto- 
lorneu, care în 1932 îl numeşte director al 
Seminarului şi preot al catedralei din R.- 
Vâlcea, mai târziu preot la biserica Sf- 
Qheorghe. în centrul episcopal desfăşoară 
o activitate multilaterală, care îl impune ca 
pe un fruntaş al clerului nostru. El împle
teşte activitatea bisericească cu activitatea 
culturală şi economică, activitatea predica- 
torială cu cea publicistică, manifestând un 
spirit practic deosebit de dotat.

Cunoscându*i activitatea excepţională, 
răposatul Mitropolit Irineu al Moldovei, l-a 
chemat în postul de Arhiereu-Vicar al Mi
tropoliei laşilor, socotindu-1 a fi „singurul 
om... capabil să facă faţă situaţiei în care 
se găseşte Sf. Mitropolie a Moldovei“
(4945). Aşteptările au fost întrecute: Mi
tropolia este reorganizată şi rănile războiului 
vindecate, atenţia îndreptându se îndeosebi 
asupra asistenţei sociale. Activitatea acea
sta rodnică o continuă şi când după înce
tarea din viaţă a mitropolitului Irineu, P. S.
Justinian este ales cu mare entuziasm Mi
tropolit al Moldovei (1947). Dar nu ră
mâne mult ia Iaşi, că în primăvara anului 
1848 este ales şi instalat Patriarh al Bise
ricii Ortodoxe Române, fiind cu adevărat 
un om nou pentru vremuri noui.

După aproape 3 ani de Patriarhat ve
dem roadele bogate ale unui spirit dinamic 
şi creator, care ştie să călăuzească Bise
rica în conformitate cu nevoile vremii şi 
să transforme în realităţi vii atâtea impe
rative ale vieţii bisericeşti.

Astfel se porneşte opera de reorgani- 
aare a Bisericii Ortodoxe-Române, care-şi

găseşte întrupare în noul Statut de orga
nizare, explicita! în Regulamentele respec
tive. Institutele Teologice trec sub condu
cerea Bisericii şi pregătesc clerul de mâine 
în spiritul tradiţiei ortodoxe, îmbinând tră
irea duhovnicească cu cartea şi învăţătura 
creştină cu nouile realităţi sociale. Pentru 
încadrarea preoţimii în noul ritm de viaţă 
bisericească şi socială s’au înfiinţat Cursu
rile de îndrumare, revistele teologice şi 
conferinţele protopopeşti lunare. în mănă
stiri se introduce viaţa cenobitică, înfiinţân- 
du-se peste tot cooperative de muncă. Trei 
seminarii teologice pregătesc pe monahii 
viitorului. Activitatea Bisericii primeşte un 
caracter mai realist, mai practic. Se pune 
accentul pe îmbisericirea credincioşilor şi 
pe aspectul social ai creşttnismului. învă
ţăturile sociale ale Sfinţilor Părinţi devin 
forţe vii în viaţa de acum a credincioşilor.

Pentru Biserica ortodoxă din Ardeal 
epocala realizare a păstoririi patriarhiceşti 
a I. P. S. Justinian este reîntregirea biseri
cească, prin care fraţii rupţi prin silnicie 
şi viclenia amăgirii dela sânul Bisericii 
mame s’au întors — după 250 de ani dela 
desbinare — acasă. Chemarea pe care a 
făcut-o I. P. S  Sa la instalare (6 Iunie 
1948) a avut un larg răsunet în sufletul 
preoţilor şi credincioşilor greco-catolici, 
care au rupt zăgazurile artificiale ce-i des
părţeau de fraţii lor ortodocşi şi au reîn
chegat frontul unitar al ortodoxiei româ
neşti. Dragostea părintească şi neobosita 
râvnă a Prea Fericitului Patriarh Justinian 
în realizarea şi consolidarea unificării, vor 
rămâne pe veci înscrise în cartea istoriei 
şi în inimile credincioşilor din Ardeal.

Toată această înviorare a vieţii bise
riceşti a fost posibilă prin relaţii de armo
nie şi colaborare cu Statul, care a oferit 
Bisericii Ortodoxe Române posibilitatea să-şi 
desfăşoare viaţa religios-morală în deplină 
libertate. Biserica la rândul ei a fost loială 
faţă de Stat, contribuind Ia marile reforme 
sociale ce s’au înfăptuit. în special relevăm 
contribuţia Bisericii în lupta pentru pace, 
această luptă fiind una din misiunile Bise
ricii pe pământ.

în relaţiile cu celelalte culte s’a des- 
voitat un spirit frăţesc, de colaborare paş
nică. Astfel au fost posibile mai mu!*e con
sfătuiri, în care cultele din R P. R. au luat 
atitudine comună faţă de realităţile vremii, 
în special în lupta pentru pace.

Vitalitatea aceasta a Bisericii noastre 
i-a ridicat prestigiul şi peste hotare. Relaţii

(Continuele din pag. 2-a)

Pentru Pace'
îndepărtând războiul viata oamenilor este 

ferită de cea mai cumplită primejdie. La îndepăr
tarea răsboiului nu se poate ajunge, decât pă
strând cu orice preţ Pacea, acest dar mare lăsat 
nouă de Mântuitorul Hristos, în ajunul morţii Sale, 
când şi-a luat rămas bun dela ucenicii Săi. „Pace 
vă las vouă, pacea Mea dau vouă“.

Mai sunt astăzi în lume unii — puţini la 
număr, spre mângâierea noastră — care voiesc 
să turbure pacea şi liniştea sutelor de milioane 
de locuitori ai pământului, să le calce în picioare 
viaţa şi libertatea, date lor de Dumnezeu.

Dar împotriva lor se ridică hotărîrea celor 
mulţi, celor nenumărat de mulţi, care iubesc viaţa, 
care voiesc s’o trăiască liniştit, în pace, spre a 
se bucura de toate bunurile vieţii îngăduite de 
Dumnezeu omului să le dobândească, prin muncă 
şi prin bună înţelegere cu semenii săi. Aceştia 
voiesc să-şi păstreze viaţa şi s’o continue prin 
copiii lor. Ei sunt recunoscători lui Dumnezeu, 
care le-a dat-o. Ei vor să prăznuiască înviere« 
Domnului în pace şi să nu facă decât faptele 
cele bune ale păcii, lăudând pe Mântuitorul cu 
cântarea ce se aude în aceste zile sfinte: „Cela 
ce răstignire ai răbdat şi moartea ai stricat şi ai 
înviat din morţi, împacă viaţa noastră, Doamne, 
ca un Atotputernic“ (Laudele Paştilor).

Acestora vă îndemn, iubiţii mei, să vă ală
turaţi şi voi, iubind şi preţuind viaţa, păstrând şi 
apărând pacea.

Zilele trecute aţi avut prilej să vă uniţi cu 
cei ce voiesc să păstreze pacea, semnând Che
marea ce s’a făcut în toată lumea, pentru înche
ierea unui Pact al Păcii între popoare.

Acum cu cugetele împăcate şi încrezătoare 
în biruinţa vieţii şi a păcii străduiţi-vă din toate 
puterile să împliniţi îndatoririle voastre de buni 
cetăţeni ai Patriei noastre scumpe, pentruca pla
nurile întocmite de conducătorii ei — în vederea 
unei vieţi mai bune şi mai îmbelşugate, să-şi a- 
tingă scopul lor înalt.

Nu fiţi nepăsători faţă de chemările, pe care 
păstorii voştri sufleteşti — preoţii — vi le fac, 
pentru a vă dovedi dragostea şi preţuirea voa
stră faţă de Casa Domnului, ajutând cu obolul 
vostru toate nevoile ce are. Cercetând-o cu sete 
sufletească, pentru a vă adăpa la învăţăturile 
nepieritoare ale credinţei noastre strămoşeşti, 
osteniţi-vă să le păstraţi în minte, prin cântare şi 
deasă ascultare.

Făcând aşa, cu adevărat veţi gusta toată 
frumuseţea praznicului dătător de viaţă şî de lu
mină al învierii Domnului, veţi dovedi că în ade
văr iubiţi viaţa voastră şi voiţi să o trăiţi în pace 
şi în linişte, muncind după puterile voastre pentru 
nevoile vieţii şi căidând să întăriţi în tot chipul 
legătura păcii şi a dragostei între toţi fiii Patriei 
noastre, ca şi intre toate popoarele pământului, 
prin rugăciuni „pentru pacea a toată lumea, pen
tru bunăstarea Sfintelor lui Dumnezeu B'serici şi 
pentru unirea tuturor“. 1

1 Fragment din Pa»;«rala I. P. S. Patriarh Justinian,
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Pelerinagiul
dela M inistireg Brâncoveanu, Sâmbăta de sus

Mănăstirea Brâncoveanu dela Sâmbăta de 
sus îşi cucereşte neîncetat închinătorii şi prin 
aşezarea ei minunată, la poalele munţilor înalţi, 
adumbrită de zidul pădurii de fag şi înconjurată 
din toate părţile de curgerea vioaie a pâraielor 
cristaline, care prin şopotul lor înveselesc inimile.

Făptura dalbă a bisericii mănăstireşti, apare 
în mijlocul luncii înverzite, întocmai ca făptura 
gingaşe a unui crin într’un zăvoi înflorit: pe un 
picior de plai, pe-o gură de rai, cum grăieşte 
poezia poporului.

Mulţimea ţăranilor în haină de sărbătoare, 
mai ales tinerele fete în costumele lor ţărăneşti 
înflorite, par în jurul mănăstirii ca nişte albine 
zorite în jurul coşniţei.

Ziua de Isvorul Tămăduirii, s’a nimerit în 
acest an târziu, pe data de 4 Mai, astfel încât 
toată firea împrejmuitoare strălucea de-o orbi
toare înflorire şi frumuseţe. Totul era o biserică 
măreaţă: dela lunca înverzită ca navă, la munţii 
cu piscurile mai presus de orice turnuri şi până 
la albastrul ceriului, care alcătuia cupola de azur 
a acestei biserici neîntrecute a naturii.

In faţa acestor frumuseţi naturale, inima 
•menească se simţia copleşită, încât în plină ad
miraţie rămânea mută şi fără de glas. Doar cu
vintele psalmistului se ridicau din conştiinţă 
şi împreună cu el mărturisea şi ea: „Cât de mi- 
nunate-s lucrurile Tale, Doamne, toate întru înţe
lepciune le-ai făcut“ (Psalm 66, 3).

Închinători au venit mulţi, mai ales din ţara 
Făgăraşului, dar au fost de faţă şi pelerini din 
Regiunea Stalin, de pe Târnave şi din Raioanele 
Sibiu şi Sebeş. Sf. Liturghie a fost săvârşită de 
un sobor de 24 de preoţi şi doi diaconi, în frunte 
cu I, P. S. nostru Mitropolit Nicolae dela Sibiu, 
care este nelipsit dela praznicile mari şi mici ale 
mănăstirii dela Sâmbăta de sus.

Slujba religioasă s’a săvârşit la altarul din 
mijlocul pădurii, la adăpostul fagilor, care se 
înalţă acolo ca nişte făclii uriaşe. Timp de trei 
ore, într’o reculegere a cugetului, închinătorii au 
ascultat Sf. Liturghie şi la sfârşit cuvântul de 
învăţătură al I. P. S. Mitropolit Nicolae şi al al
tor 5 preoţi.

Ceata slujitorilor şi a închinătorilor, s’a îm
părţit apoi în două: O parte au rămas la altar 
şi au făcut sf. Maslu pentru bolnavii prezenţi cu 
familiile lor, iar altă parte în frunte cu I. P. S. Sa 
au trecut, deşi începuse ploaia, Ia fântâna Isvo- 
rului, unde s’a slujit sfinţirea apei.

Chiar I. P. S. Sa a stropit apoi mulţimea 
credincioşilor cu apă sfinţită.

In îpcheerea acestei dări de seamă, prezen
tăm câteva spicuiri din cuvântările rostite:

I. P. S. Mitropolit Nicolae a adus înaintea 
mulţimii pelerinilor solia cea mare a înnoirii vieţii 
prin Duhul de renaştere duhovnicească pe care 
l-a adus în lume Domnul Ii sus Hristos.- „Lăpădaţi 
pe omul cel vechiu care se strică după poftele 
înşelătoare şi să vă înoiţi cu duhul minţii voa
stre şi să vă îmbrăcaţi în omul cel nou, cel zidit 
după Dumnezeu întru dreptate şi întru sfinţenia 
adevărului“ (Efes. 4, 22—24).

I. P. S. Sa a îndemnat pe ascultători să se 
lase umpluţi de duhul lui Hristos, care este o 
forţă în stare de-a preface şi a primeni viaţa 
noastră. Să ne deşertăm fiinţa noastră de tot ce-i 
rău, de toată necurăţenia şi să râvnim la lucru
rile înalte, la virtuţi, la duhul curăţeniei pe care 
ni-1 împărtăşeşte Hristos Domnul. El care s’a în
frăţit cu cei săraci, cu cei fără apărare, care a 
ridicat asupra Sa păcatele întregei omeniri, ne 
învaţă pe noi prin duhul Său, să trăim o viaţă 
îmbunătăţită aşa cum a trăit El, cel blând, bun 
şi smerit cu inima.

I. P. S. Sa a dat îndemnul cald către toţi 
de-a fi cu supunere şi ascultare faţă de autori
tăţile Republicii Populare Române. A îndemnat 
pe ţărani să fie harnici şi stăruitori în munca lor
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strânse — pecetluite prin vizite reciproce — 
se stabilesc cu Biserica Ortodoxă Rusă şi 
celelalte Biserici ortodoxe. Ortodoxia apare 
ca un front unitar, activ şi pe plan inter
naţional, nu numai în domeniul bisericesc, 
ci şi în domeniul luptei pentru pace.

iată numai câteva din marile realizări 
ale I. P. S. Patriarh Justinian. Toate ace
stea poartă pecetea unui temperament di
namic, înzestrat cu o minte ageră, care 
pătrunde problemele vieţii cu claritate şi 
profunzime şi găseşte mijloacele necesare 
pentru rezolvarea lor, şi cu o voinţă per
severentă, prin care fiecare soluţie devine 
realitate. Viata Bisericii noastre întregi a 
primit astfel un ritm nou, un aspect nou şi 
o forţă mereu înnoită. Duhut Ortodoxiei 
pulsează viu, ca un duh dătător de viaţă, 
în toate membrele Bisericii.

Cincizeci de ani e vârsta maturităţii 
în deplina desfăşurare a forţelor ei crea
toare. La împlinirea ei, I. P. S. nostru P a 
triarh Justinian vine cu roadele bogate a 
27 ani de activitate în ogorul Bisericii, de 
muncă şi energie dăruită luî Hristos şi po
porului dreptcredincios. Roada aceasta pre
vesteşte holdele bogate ale viitorului. Căci 
un astfel de spirit în neogoită activitate, 
cu bogata experienţă a anilor de apostolat 
rodnic, este un isvor permanent de viaţă 
nouă în Biserica noastră.

Cu aceste gânduri — care îmbrăţi
şează trecutul, prezentul şi viitorul — adu
cem omagiile Ardealului ortodox I. P. S. 
nostru Patriarh Justinian, făgăduind că vom 
merge ca şi până acum pe linia marilor 
imperative ale Biserici! noastre în slujba 
Iui Hristos şi a poporului şi dorindu-i din 
toată inima:A.

Intru mulţi ani Stăpâne!
TELEGRAFUL ROMÂN

“Fiţi împlinitori ai cuvântului, nu 
numai ascultători

de pe ogoare, ajutând astfel la propăşirea Patriei, 
De încheere a împărtăşit binecuvântarea arhie
rească tuturor celor de faţă.

Părintele Prot. A. Brumboiu dela Făgăraş, a 
arătat că cel mai mare bun al omenirii este pa
cea, această solie cu care Hristos, după înviere, 
şi-a salutat ucenicii, A îndemnat pe ascultător1 
să sprijinească lupta pentru pace care se duce 
cu mari foloase în ţara noastră.

Preotul V. Glodeanu din Chichiş a luat în
demn din cele vestite de I. P. S. Sa şi a stăruit 
mai departe vorbind despre trebuinţa naşterii 
din nou, despre necesitatea primenirii vieţii 
noastre.

Părintele Cornel Dascăl dela Arpaş a făcut 
o chemare stăruitoare la Hristos, isvorul vieţii şi 
fântâna de înnoire a vieţii omeneşti.

Părintele Gh. Secaş din Sibiu, a arătat că 
lumina strălucită peste pământeni în Dumineca 
Paştilor, rămâne nestinsă până la sfârşitul vea
curilor. Această lumină stă în aceea că prin în
viere Iisus a făcut dovada că este Fiul Iui Dum
nezeu. Prin înviere a pecetluit şi verificat ca 
drepte şi veşnice toate învăţăturile Sale şi mi
siunea Sa de mântuire a lumii.

Şirul cuvântărilor l-a încheiat P. C. Proto- 
singhel Serafim Popescu, stareţul mănăstirii, care 
a mulţumit tuturor pentru dragostea şi alipirea 
arătată sfântului locaş. G. B.

„ Cine nu munceşte, nici să nu 
mănânce"

Din învăţătu ra  sfinţilor Părinţi
despre învierea Domntilni

învierea Domnului nostru Iisus Hristos este 
cea mai mare minune din tot trecutul omenirii. 
Sf. Ambrosie zice:

„S’au mai văzut oameni înviaţi şi înainte 
de Iisus Hristos, dar aceia au fost aduşi la viaţă 
nouă prin alţii. Astfel Eliseu a înviat pe fiul 
femeii sunamite cu suflarea gurii sale şi IH« încă 
a sculat din morţi pe fiul văduvei din Sarepta 
Sidonului. Dar aceştia şi-au dobândit din nou 
viaţa prin puterea altora şi acei făcători de mi
şuni încă şi-au săvârşit minunile tot asupra al
tora. Dar cea mai mare şi ne mai auzită minune 
este aceea prin care unul şi acelaş ins a înviat 
şi s'a înviat; aceasta, însă, numai odată s'a vă
zut pe pământ. Ea este minunea, pe care Dum
nezeu a păstrat-o numai pentru Fiuî Său, ca să 
dovedească lumii că El este şi Dumnezeu şi om 
adevărat; om, fiindcă a înviat şi Dumnezeu, 
fiindcă S’a înviat".

învierea Domnului chezăşuieşte şi învierea 
noastră. Sf. loan Gură de Aur mărturiseşte:

„După ce Cuvântul trup S'a făcut şi S'a să
lăşluit între no i; de când Noul Adam a ridinat 
osânda pusă asupra întâiului Adam, omorând 
moartea noastră cu moartea Sa şi înviind a treia 
zi din morţi — de-atunci credincioşilor nu le 
mai e grozavă moartea şi nu se mai tem de 
apusul vieţii lor, căci iată, le străluceşte în zare 
răsăritul. însuşi Domnul Cel nemincinos zice: „Ea 
sunt învierea“.

In învierea Domnului nimenea să nu se în
doiască. Sf. Efrem Sírul învaţă :

„De aceea s'a pecetluit mormântul Tău, ca 
nimenea să nu se îndoiască în învierea T a ; ş>u- 
su-s'a pecete pe piatră şi aşezatu-s’au străjnri în 
jurul mormântului. O, fiu al Dumnezeului Celui 
viu, pentru Tine s’a rânduit pecetluirea mormân
tului şi străjuirea lui cu ostaşi, căci altcum, o 
nădejde a vieţii noastre, nişte flecari pntean 
scorni c'ai fost furat de-acolo; prin aceea, insă, 
că Ţi-au pecetluit mormântul în văzul lumii, Ţi-a* 
adaus nouă şi sporită slavă“.

învierea Domnului trebue crezută şi mărtu
risită cu hotărîre, ca Apostolii nu ca ostaşii, care 
au străjuit mormântul sfânt. Fericitul Augustin 
s ta n e :

„înşişi ostaşii trebuiau să mărturisească, daeă 
ar fi grăit adevărul. Dar lăcomia care pusese 
stăpânire şi pe ucenicul şi apropiatul lui Hristos, 
zăpăcit-a şi mintea ostaşilor care străjuiseră mor
mântul. Noi vă dăm bani — le grăiră cei vi
cleni, numai ,#ă spuneţi că noaptea pe când 
dormeam noi, au venit ucenicii Lui şi L-au fu
rat. Aici au smintit-o rău înţelepţii. O, nenoro
cită de viclenie! Cât eşti tu de orbită! Cum 
te-ai putut înstrăina aşa de mult de judecata 
minţii sănătoase? Aduci mărturii care dorm? 
De bună seamă că şi tu dormeai când ai iscodit 
isprava asta“.

învăţătura Sfinţilor Părinţi s‘o aşezăm eu 
grijă ta inimă şi s‘o urmăm cu stăruinţă, ea la
mina in vierii'să lumineze şi calea vieţii noastre.

Prot. A. Nano

Episcopia Râm nicului şi A rgeşului siă- 
tueşte pe preoţii parohi să se străduească a câ
ştiga larga colaborare a cântăreţilor, a membrilor 
Consiliului parohial şi Comitetului parohial Provi
zoriu (cf. art. 134 şi 68 lit. f. din Statutul B.O R.) 
şi a celor mai aleşi fii ai parohiei, pentru acţiu
nea religlos-morală între credincioşi. Pe aceştia 
li va forma preotul în mod special, spre a avea 
astfel din rândul laicilor, credincioşi luminaţi şi 
plini de râvnă, care să constitue nucleul activ şi 
permanent al lucrării religios-morale în parohie. 
Dintre ei se vor recruta lectorii psalmilor, vieţilor 
Sfinţilor, cazaniilor, etc. Apoi un grup de credin
cioşi mai talentaţi, copii, tineri şi bătrâni, vor 
constitui corul stranei, cu tendinţa ca acesta să-şi 
lărgească cercul, până va cuprinde pe toţi cre
dincioşii prezenţi în biserică.



Nr. 2 0 — 21 TELEGRAFUL ROMAN

P A C E
Când s’a arătat Mântuitorul după înviere 

ucenicilor Sát, le-a zis: „Pace vouă! Precum 
m'a trimis pe Mine Tatăl, vă trimit şi eu pe voi“ 
(loan 20, 19—21). Care a fost misiunea pentru 
care lisus a fost trimis de Tatăl în lume ? Pacea. 
Ca să restabilească pacea dintre om şi Dumne
zeu, pacea dintre popoare, pacea dintre om şi 
om, pacea înlăuntrul fiecărui om. Ca să aducă 
împărăţia păcii pe pământ. De aceea El este 
numit de prooroci „împărat al păcii.*. Care e 
deci misiunea pentru care lisus şi-a ales ucenicii 
şi-şi alege slujitorii şi i-a trimis şi-i trimite în 
lume? Este de a face „lucrul Domnului", de-a 
fi slujitorii păcii, apostoli ai împărăţiei păcii pe 
pământ. lisus Hristos însuşi — Cel ce viază în
tru preamărire — lucrează prin ei, sălăşluind 
pacea în suflet, pacea între oameni, pacea între 
popoare. Duhul Sfânt, revărsat peste sfinţii Apo
stoli şi peste slujitorii Bisericii este Duhul înţe
legerii şi al păcii.

Pacea este un dar al învierii. Apostolii erau 
tulburaţi şi spăimântaţi. Jlsus apare în mijlocul 
lor şi le zice: „Pace vouă!" şi pacea s’a revăr
sat în inimile lor sbuciumate. La rândul lor ei 
au devenit propoueduitorii şl propagatorii păcii 
în sufletele înviforate ale acelor vremi de grele 
încercări. Prin ei, Hristos revărsa pretutindeni 
pacea Sa. Şi aşa o revarsă mereu prin preoţii 
Săi. Prezenţa lui Hristos cel înviat este pace- 
Se este pace pentrucă este iubire. Iubire de Dum
nezeu şi de aproapele. în lisus Hristos ni s’a 
descoperit necuprinsa iubire a lui Dumnezeu faţă 
de noi oamenii. Şi în braţele iubirii părinteşti 
găsim pacea sufletului, tulburat de rernuşcările 
păcatului. în lisus Hristos am dobândit iertarea 
şi deci pacea cu Dumnezeu Această pace se să- 
lâşkmşte în suflet oridecăteori ne mărturisim pă
tatele înaintea Domnului şi primim harul iertării.

Dar cel ce iubeşte pe Dumnezeu şi a do
bândit astfel pacea, iubeşte şi pe aproapele său 
şi e în pace cu el. Dacă stăpâneşte iubirea între 
eamtni şl între popoare, atunci şi pacea va fi 
stăpână în viaţa lor. Dacă popoarele vor strânge 
legătura iubirii între ele şi se vor uni spre a în
lătura războiul şi a menţine pacea, ele vor birul. 
Căei nimic nu e mai tare decât iubirea, al cărei 
rod este pacea. Dar o iubire luptătoare, care nu 
uşteaptâ pacea, ci o cucereşte. O cucereşte prin 
solidaritatea milioanelor de oameni Luptători pen
tru pace; o cucereşte prin munca mereu vie pe 
şantierele de construcţie ale p icii; o cucereşte 
prin izolarea şi demascarea aţâţătorilor la răz
boia. Insulele vulcanice ale aţâţătorilor la războia 
vor fi astfel înghiţite în oceanul cel mare al 
iubirii şi păcii, ce se întinde în inima omenirii 
întregi. Iubire de viaţă — iubire de adevăr — 
iubire de dreptate — iubire de muncă — iubire 
de libertate — iubire de construcţie — iubire de 
om — pace. Nimeni şi nimic nu va putea stă
vili valul uriaş al păcii. El este vrerea lui Dum
nezeu; el este vrerea popoarelor. în faţa lui toate 
uneltirile războinice se prăbuşesc.

De aceea, păşind pe urmele lui Hristos şi 
a Apostolilor Lui, preoţii sunt propoveduitorii 
păcii şi luptători în frontul păcii. Ei iscălesc 
Apelul pentru un Pact al Păcii între cele cinci 
mari puteri; ei lămuresc pe credincioşi asupra 
misiunii lor ca fiecare credincios să devină un 
luptător activ pentru pace. Astfel ei contribue la 
întărirea valului păcii, care a cuprins milioane 
de oameni din toată lumea. Pe listele Apelului 
întâlneşti iscălitura tuturor preoţilor şi credincio
şilor tuturor cultelor religioase. Amvoanele tu
turor bisericilor au devenit catedre ale păcii. în 
convorbiri restrânse cu credincioşii, pacea este 
subiectul favorit. Pacea cucereşte toate sufletele 
şi le însufleţeşte la muncă şi luptă.

Şi astăzi ca odinioară în mijlocul Aposto
lilor, Hristos cel înviat este în mijlocul nostru şi 
ne zice: „Pace vouă!“ El sălăşlueşte pacea în 
sufletele credincioase. El transformă pe credin
cioşi în misionari ai păcii.

Şi pacea va birui, statornicind pe pământ

!n slu jba păcii
Duminecă, 15 Aprilie a. o., a început 

strângerea de semnături pe Apelul pentru un 
Pact al Păcii în cartierele oraşelor şi în satele 
ţării noastre. Echipele sunt întâmpinate peste tot 
cu entuziasm. Zi de zi creşte numărul semnătu
rilor pe Apel. In ele poporul muncitor îşi mani
festă hotărîrea dârză de-a apăra pacea şi a ni
mici planurile aţâţătorilor la războiu. De aceea 
pe listele Apelului citim nume din toate păturile 
sociale: mame, care apără viitorul copiilor lor, 
tineri, care apără visurile şi năzuinţele de viitor, 
muncitori, oare prin munca lor făuresc o viaţă 
nouă, ţărani muncitori, care seamănă ogoarele 
rodurilor de mâine, preoţi, care se roagă Dom
nului pentru pacea a toată lumea, intelectuali, 
care prin truda minţii lor construesc alături de 
muncitori sau reflectă în opereie lor viaţa cea 
nouă, toţi cei ce au îndrăgit viaţa şi munca şi 
privesc cu mândrie la marile şantiere, pe care 
iau viaţă măreţele construcţii ale Planului Cinci
nal. Un popor întreg de muncitori, care are ală
turi toate popoarele lumii, însetate de pace, de o 
viaţă mai bună şi constructivă, care nu mai vor 
să vadă ruine, ci zidesc case pentru oamenii 
muncii şi uzine şi instituţii de cultură, care nu 
vor să vadă milioane de cadavre, de schilozi, de 
mame înlăcrimate şi copii orfani, ci vor să pulseze 
viaţa biruitoare peste tot, să cânte imnul vigu
ros al muncii eliberatoare, să înflorească zâmbe
tul în ochii mamelor şi bucuria în feţele îmbu
jorate ale copiilor — un astfel de popor îşi pune 
cu entuziasm semnătura pe Apelul pentru un 
Pact al Păcii şi o întăreşte prin elanul muncii lui» 
punându-şi forţele creatoare în slujba păcii.

Popoarele lumii iau în mâinile lor cauza 
păcii. Semnătura pe Apel este plebiscitul păcii. 
Ea va da lovitura decisivă pregătirilor războinice 
şi va duce la biruinţa păcii în lume. Căci vrerea 
popoarelor e mai tare decât vrerea unui mănunchiu 
de aţâţători la războiu. Şi vrerea popoarelor va 
birui!

A
împăcare

Sub bolta de lumină a gândului cucernic 
Strâng lacrime curate cu mâini de vistiernic, 
Mireasma rugii sfinte o gust cu bucurie 
Când în genunchi pe lespezi privesc spre veşnicie,

Un dor ca funigelul se’nalţă sus spre ceruri,
O singură nădejde spre-a vieţii ’nalte ţeluri 
Cutremură făptura-mi de lat ce amorţise 
învăluita n focul de patimi grele-aprinse.

M’au deşteptat fiorii căinţei ce mijise 
Să-mi scuture povara ispitei ce mă’nvinse 
Sub crucea mântuirii mi-am regăsit azi tihnă 
Şi vălul desnădejdii l-am aruncat în tină.

Mai sus mă poartă dorul spre lumea veşniciei 
S ’aduc prinos în suflet rodul cucerniciei, 
Primeşte-l Doamne Sfinte şi dă-mi Tu uşurare 
Căci pururi eu în Tine îmi aflu împăcare.

Preot ŞTEFAN 1ASCIANU

„Fer ici fi sunt făcătorii de pace, 
că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema“

pentru totdeauna marea şi neînvinsa împărăţie 
a păcii, după care însetează veacurile şî popoa
rele de atâta vreme! Pacea înaltă cât cerul şi 
vastă cât pământul — va stăpâni în toate con
ştiinţele şi va zidi o viaţă mai bună şi mai fe 
ricită pe pământ. Războiul va fi înghiţit de pace, 
moartea de viaţă. Căci acesta este adevărul în
vierii: mai tare decât moartea e viaţa şi decât 
războiul pacea!

îm plinirea P lanului c in cin a l S ta lin is t
P lanul cincinal stalin ist a fost împli

nit în 4 ani şi 3 luni, depăşindu-se prevederile 
lui cu 25#/0. în anul 1950, în ultimul an al Pia
nului Cincinal, producţia industrială a Uniunii 
Sovietice a fost cu 73 la sută mai mare decât 
în 1940, nu cu 48®/, cât se prevăzuse. A fost 
depăşită cu mult producţia de oţel, de cărbune, 
petrol, etc.

în ceea ce priveşte folosirea energiei elec
trice, Uniunea Sovietică a făcut deaseraenea nőni 
şi mari paşi înainte. Faţă de 1940, puterea elec
trică a crescut în U.R.S.S. cu 87 la sută şi s’a« 
început lucrările pentru construirea măreţelor 
uzine hidroelectrice şi canaturile de pe Volga, 
Nipru şi Don, din pustiul Kara-Kum, din Ucraina 
de Sud şi Crimeea.

O mare desvoltare s’a dat deasemenea con
strucţiei de maşini pentru industrie şl agricul- 
iură, menite a uşura munca omului şi a o face 
cât mai spornică.

De pildă, in 1950 producţia de tractoare 
a crescut de aproape patru ori faţă de cea din 
1940; cea de combine de 3,6 ori, cea de plu
guri pentru tractoare de 3,1 ori etc.

Aceasta înseamnă că ţăranii sovietici au 
dobândit şi mai multe mijloace mecanizate eu 
care să-şi lucreze cât mai bine ogoarele, scoţând 
roade cât mai bogate pentru a-şi făuri o viaţă 
tot mai fericită.

Succese uriaşe a dobândit Uniunea Sovie
tică şi în agricultură. Stăpâni pe soarta şi munca 
lor, ţăranii colhoznici au lucrat cu un nease
muit avânt, ridicând agricultura sovietică la •  
desvoltare ne mai întâlnită în lume.

Agricultura sovietică are la îndemână cele 
mai perfecţionate mijloace tehnice. De pildă, in 
1950, peste 90 la sută din lucrările pentru ara
tul ogoarelor au fost făcute cu tractoarele. Dea
semenea şl alte numeroase munci care înainte 
erau făcute cu mâna omului, sunt făcute acum 
prin mijloace mecanizate.

Toate succesele dobândite de Uniunea So
vietică, duc la întărirea păcii în lume, la o ne
contenită ridicare a nivelului de trai al oame
nilor sovietici. Veniturile muncitorilor, funcţio
narilor şi ţăranilor sovietici au crescut cu 02 la 
sută faţă de 1940.

în afară de aceasta din venitul naţional, 
Statul Sovietic a ridicat noui dispensare, spitale, 
case de odihnă, cămine de copii, şcoli etc. S’au 
dat ajutoare mamelor cu copii mulţi şi mamelor 
fără sprijin. S’au dat burse pentru învăţătură. 
In anul 1950, populaţia Uniunii Sovietice a pri
mit din partea Statului înlesniri în valoare de 
peste 120 miliarde ruble, adică de 3 ori mai 
mult decât în 1940.

Astfel că în 1950, U.R.S.S. este aproape de 
două ori mai tare ca în 1940. Aceasta este o 
forţă uriaşă pusă în slujba păcii. Aceasta dă 
avânt luptei pentru pace din întreaga lume!

Pe Apelul pentru un Pact al Păeli şi-an
pus semnătura preoţii tuturor cultelor din R. P. 
Română, dând expresie voinţei pentru pace ce 
le însufleţeşte acţiunile. Astfel alături de numele 
clericilor ortodocşi, întâlnim numele preoţilor 
romano-catolici, pastorilor luterani, unitarieni etc. 
Aşa! Kiss Alexe, episcop unitarian Cluj; Nagy 
Iuliu, protopop reformat Sibiu; Zsigmond Iosif, 
protopop unitarian Odorhei; Iakab Anton, pro
fesor la Institutul de Teologie romano-catolic din 
Alba-Iulia; loan Solan, paroh romano-catolic 
Sibiu; Frederich Stamp, preot al bisericii evan
ghelice din Făgăraş; Grigore Fodor, protopop, 
referent al Statusului romano-catolic din R. P, 
Română ş. a. Lupta pentru pace uneşte pe re
prezentanţii tuturor cultelor, cari alături de po
porul muncitor, s’au pus în slujba păcii pentru 
o viaţă mai bună şi mai fericită.
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IN F O R M A Ţ II
M ulţumire. Icait Prea Sfinţitul Mitro

polit NICOLAE mulţumeşte pe aceasta cale 
tuturor celor ce i-au făcut urări cu ocazia 
sfintelor sărbători ale învierii Domnului, 
Irapărtăjşindu-le arhiereşti binecuvântări.

Ziua l-a de Paşti la Sibiu a slujit 1. P. S. 
Mitropolit Nicotae, înconjurat de un mare sobor 
de .preoţi. La Liturghie s’a citit Pastorala. La 
Vecernie Evanghelia a fost citită în 12 limbi. 
Ziua H-a a slujit şi predicat P. S. arhiereu Teo
dor. în amândouă zilele Catedrala a fost neîncă
pătoare pentru mulţimea credincioşilor.
RBRHUiiini emnWH RUHimiuhh llinimiiiiii! fllliinniutQ ss i im u tn i Ittltiiiiiiiiii! nnimniiiiii

Oameni ai B iser ic ii luptători pentru p a ce
Intre laureaţii premiului international 

Stalin pentru întărirea păcii în lume sunt 
şi doi oameni ai Bisericii. Unui este He
wlett Johnson, decanul catedralei de Car- 
terbury şi altul Arthur Moulton, fost epi
scop protestant în Statele Unite.

Despre întâiul scrie M. Sadoveanu:
„Decanul de Canterbury, Hewlett John

son e o figură foarte cunoscută la întruni
rile internationale ale partizanilor păcii. 
Campion al slujitorilor altarului care se 
împotrivesc ca biserica să devie slugă a 
capitalismului, luptător pentru îmbunătă
ţ e a  vieţii muncitorimii engleze, democrat 
adevărat, slujitor al adevărului, atacat cu 
mânie de reacţionari, decanul Johnson a 
devenit unul dintre militanţii cei mai har
nici în mişcarea partizanilor păcii. A fost 
prezent aproape la toate reuniunile inter
nationale pentru pace. a cercetat Uniunea 
Sovietică, Statele Unite, Canada, zona en
gleză de ocupaţie din Germania, a trecut 
in Australia, şi-a spus cuvântul în nenu
mărate meetinguri ale păcii. E lucrător 
neobosit pentru consolidarea raporturilor 
de prîeienie între Uniunea Sovietică şi An
glia. Acest bătrân cleric englez, dispre- 
tuind persecuţiile oamenilor mici, îşi înaltă 
sutiéiul său către idealul bunei-învoiri între 
popoare“.

Nr. 2446/1951.

COMUNICAT
Onor. Minister al Cultelor cu Nr. 3735/1951 

ne comunică următoarele:
.In conformitate cu art. 34 din Decretul Nr. 

272, publicat în Buletinul Oficial Nr. 124 din 30 
Dec. 1950, referitor Ia actele de stare civilă în 
vigoare dela 1 lan. 1951, înhumarea celor dece
daţi se face numai în baza adeverinţei constata
toare a înregistrării morţii, eliberată de Sfatul 
Popular pe baza înregistrării morţii.

Ni se semnalează că în unele localităţi din 
ţară, preoţii şi personalul cultic aparţinând dife
ritelor culte religioase, nu ar respecta aceste dis- 
doziţii legale, procedând la înhumări pe baza 
certificatului medicului sau agentului sanitar de 
constatare a morţii. Din această cauză se întâmplă 
ca unele decese să fie înregistrate cu înlârziere 
sau chiar deloc, în registrele respective ale Sfa
turilor Populare.

Aceste situaţii fiind contrarii legii şi expu
nând pe preoţi şi personalul bisericesc la sanc
ţiuni legale, prevăzute de art. 38 din susmenţio
natul Decret, Vă rugăm să puneţi în vedere or
ganelor în subordine de a sé conforma cu stric
teţe prevederilor legale şi a nu face înhumări 
decât numai în baza adeverinţei de înregistrare 
a morţii eliberată de Sfaturile Populare. 

p. Ministru: l. Nistor.
L. S, p. Director: Indescifrabil

Toate oficiile noastre protopopeşti şi paro
hiale vor observa cu stricteţe respectarea dispo- 
ziţiunilor cuprinse în adresa de mai sus.

Consiliul arhiepiscopesc

f  Protopopul VICTOR M UREŞAN
D IN  B IS T R IŢ A

A murit în vârstă de 70 de ani. Vestea 
morţii lui a impresionat adânc preoţimea între
gului protopopiat al Bistriţei, pe care l-a păs
torit timp de 16 ani.

Hirotonit acum 49 de ani pentru parohia 
Iad (8 km. de Bistriţa), pe care a păstorit-o cu 
toate împrejurările vitrege până in 1923, când 
face parte din pleiada celor 11 misionari ală
turi de preotul Andrei Moldovan {recent hiro
tonit episcop) delegaţi de sf, Mitropolie din Si
biu, sortit a duce făclia ortodoxiei pe melea
gurile cele îndepărtate ale Americii.

In această calitate timp de 4 ani depune o 
muncă plină de abnegaţie în organizarea unor 
parohii foarte greu de organizat şi greu de uni
ficat. In dările de seamă pe care le-a primit 
sf. Mitropolie, numele lui străluceşte ca o piatră 
scumpă.

In 1927 revine îndărăt şi devine secretarul 
protopopesc iar mai apoi protopopul Bistriţei, 
titlu pe care-1 deţine cu toată demnitatea până 
în 1948 când se îmbolnăveşte.

In acest timp între altele continuă opera 
începută de înaintaşul său, terminarea monumen
talei catedrale „Sfinţii Trei Ierarhi“, pe care a 
avut fericirea şi mulţumirea s'o vadă sfinţită.

Ca familist şi tată a celor cinci scumpe 
vlăstare a avut şi bucurii dar şi greutăţi, care 
— deşi l-au încercat mult — nu s’a lăsat cople
şit şi înfrânt ci ca dreptul Iov a ştiut că toate 
contribue la asprul examen făcut pentru cer.

înmormântarea rămăşiţelor sale pământeşti 
s’a făcut în ziua de 10 Martie a. c., ora 14, în- 
tr'un cadru deosebit de solemn, fiind prohodit 
după toată rânduiala de un sobor de 12 preoţi 
în frunte cu P. C. Sa Prot.-stavrofor şi consilier 
eparhial I. Rujdea ca delegat al P. S. Episcop 
Nicolae al Clujului.

P. C. Sa, adresându-se celor 2000 de asi
stenţi veniţi din toate parohiile la această îndu
rerată ceremonie, în cuvinte pline de blândeţe 
şi duioşie a evocat în culori vii icoana vieţii şi 
faptelor regretatului defunct, cuprinzând într’un 
mănunchi frumoasele virtuţi, n°bilele însuşiri şi 
alesele vrednicii, cu care i-a fost împodobită 
patriarhala-i figură.

Preoţimea pe care a condus-o cu blândeţe 
şi multă prudenţă şl căreia a ştiut să-i imprime 
vastele sale experienţe prin tact şi înţelepciune, 
a avut faţă de el o admiraţie de care puţini alţii 
s'au învrednicit.

In numele tractului Bistriţa a vorbit P, C. 
Sa Prot. Zagrai, care în scurte dar simţite cu
vinte a evidenţiat personalitatea de apostol în 
în slujba preoţind! pe care a condus-o 15 ani.

In numele parohiei Bistriţa a vorbit P. C. 
Sa Prot. Guţiu Virgil care într’un desvoltat pa
negiric în cuvinte deosebit de alese a arătat cât 
de mare este pierderea pe care o sufere preo
ţimea acestui protopopiat.

N'a fost „primus inter pares“ cl „primus 
inter fratres", a fost tatăl în familia mare. îm
părtăşea cu adânc simţământ atât bucuriile cât 
şi amărăciunile preoţilor săi.

In numele mirenilor a vorbit dl Alexandru 
Maglaru, membru în Consiliul bisericesc, care în 
cuvinte deosebit de pătrunse a arătat greutăţile 
pe care Consiliul le-a înfruntat în edificarea ca
tedralei dar care datorită curajului şi bărbăţiei 
defunctului au fost trecute cu uşurinţă.

După ce distinşii vorbitori au zugrăvit ast
fel omul şi faptele, preoţii în glasul clopotelor 
care i-au adus ultimul omagiu, au ridicat din 
catedrală sicriul, ducându-1 spre, locui de vecl- 
nlcă odihnă săpat în preajma naiei ia care atât 
de mult a contribuit.

Dumnezeu să aşeze nobilul şineuitaiui său 
suflet în locaşurile măririi Sale!

Pr. I. Doni .â Bruju
Târpiu—

f  Preotul ROMUL DOCTOR
din comuna Vânători, Raionul Sighişoara, a ador- 
mit în Domnul în ziua Praznicului Buneivestiri 
din anul acesta. Moartea i-a fost ca de fulger, 
deşi ştiam că suferinţa îi este mai veche şi cu 
aspecte variate. La orele 16 din ziua amintită, 
pe când se'ntorcea dela biserică unde slujise Ve
cernia şi ţinuse adunare cu Consiliul parohial, la 
faţa casei parohiale tocmai la intrare, preotul 
Romul Doctor cade atins de aripa neagră a 
morţii.

Cu câteva ore mai înainte însă, slujise pen
tru ultima dată sf. Liturghie, împărtăşindu-se şi 
mulţumind Domnului pentrucă şi în ziua aceea 
l-a învrednicit cereştilor şi nemuritoarelor Sale 
Taine.

Sufletul său era totdeauna bun, maleabil şi 
gata în orice moment să-l împartă tuturor fra
ţilor săi şi cu deosebire desmoşteniţilor sorţii, 
căci din casa lui cel lipsit a primit o bucală de 
pâine, iar cel desnădăjduit a primit întărire şi 
un sfat cu adevărat părintesc.

Coborîtor dintr'o străveche familie preo
ţească, sincer, deschis la fire, vesel şi chiar exu
berant, fără însă a jigni pe cei din jur, conşti
incios cu sine însuşi şi conştient de înalta sa 
misiune în lume, aceea de-a coborî cerul pe pă
mânt şi a zidi împărăţia lui Dumnezeu între oa
meni, în felul acesta a înţeles să-şi trăiască pă
rintele Doctor cei 68 de ani ai vieţii, dintre care 
40 închinaţi exclusiv slujirii altarului şi popo
rului dreptcredincios din Vânători. într’un tiraj* 
a fost şi administrator al scaunului protopopesc 
din Sighişoara când acesta a fost vacant. Pentru 
osteneala sa în ogorul Domnului, înaltul nostru 
Părinte l-a distins cu brâul roşu.

In ziua de 27 Martie un impresionant so
bor de 16 preoţi în frunte cu Prot. Stoica Emí
lián a plinit slujba înmormântării. La sfârşit pâ 
rintele Protopop în cuvinte cu adevărat simţite 
a vorbit despre sudura spirituală dintre preot şi 
credincioşii săi, iar din prilejul dat a făcut pa 
rohienflor văduviţi o lecţie catehetică cu tema 
„Privegheaţi şi vă rugaţi, că nu ştiţi nici ziua 
nici ceasul". Familiei răposatului, îndureratei 
preotese Livia, fică a Ţării Oltului, din Becleas. 
precum şi celor şapte copii ai săi, dintre care 
unul preot, Doctor Teofil, ie-a adus cuvânt de 
mângâiere şi întărire vorbitorul.

Deasemenea un membru din Consiliul pa
rohial în câteva cuvinte care au înduioşat pâ*s 
la lacrimi întreaga asistenţă, a tălmăcit durere* 
credincioşilor parohiei Vânători ce o simt prin 
pierderea păstorului lor sufletesc. „

Din biserică, în dangătul de jale al clopo
telor, sicriul cu trupul neînsufleţit al preotului 
R. Doctor, purtat pe umeri de 8 preoţi tineri, * 
fost dus la locul de veşnică odihnă şi aşezat 
lângă cel al tatălui său preotul N. Doctor.

Dumnezeul străbunilor noştri să te aşeze &* 
ceata aleşilor Săi!

D. I.

»oooraoeeeoM ooooK
Anunţ

Băile Bazna se deschid în 6 Mai a. c. 
Preoţii şi familiile lor din cuprinsul Arhiepiscopie* 
de Alba-Iulia şi Sibiu beneficiază de 50°/0 redu
cere în Căminul preoţesc faţă de preţurile stabî 
lite de autorităţi.

Amatorii sunt obligaţi a trimite acont pe s 
zile înainte de data intrării in cămin. Camera vs 
fi rezervată numai cinci zile cât ţine acontul,. 
Acontul nu se mai restitue.

Masă în Cămin nu se serveşte. Cei cam 
doresc să gătească la bucătărie să-şi aducă ve
sela necesară.

Consiliul Arhiepiscopesc
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